

2020年3月12日 星期四

第37期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

法治河北



省司法厅机关及直属单位党员踊跃捐款支持疫情防控

河北法制报讯 (记者 刘小林)新冠肺炎疫情发生以来,省司法厅党委坚决响应党中央和省委对广大党员的号召,在全力投入疫情防控阻击战的同时,积极组织厅机关及直属单位广大党员开展自愿捐款活动,支持新冠肺炎疫情防控。

厅领导班子成员切实发挥头雁效应,率先垂范,通过所在

党支部带头捐款,厅机关及直属单位全体党员干部职工迅速响应,踊跃捐款,以实际行动支持抗“疫”工作。截至目前,厅机关、省监狱管理局及直属监狱、戒毒管理局及省属戒毒所、河北司法警官职业学院、省律师行业协会共14630名党员参与捐款,捐款总额155.96万元。

为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供法治保障

2019年12月,在司法部等单位评选出的201名“新时代司法为民好榜样”中,我省有8人光荣上榜。他们扎根基层,服务群众,爱岗敬业,无私奉献,无愧于“司法为民好榜样”的称号。面对疫情,他们坚守初心,同心战“疫”,助力疫情防控和社会经济发展,谱写出司法为民的新篇章。

坚守为民初心 同心协力战“疫”

——聚焦疫情之下的我省“新时代司法为民好榜样”

□ 河北法制报记者 张世杰

在抗击疫情的战场上,活跃着这样一群人。他们有人坚守疫情防控一线,为身后群众的生命健康而战;有人普法送法,助力依法防控;有人开展专业服务,为复工复产企业解决难题……疫情发生后,我省多位“新时代司法为民好榜样”,用不同的形式、共同的努力,为防控疫情而战,为社会经济发展助力,用实际行动践行着司法为民的初心。

防控前沿,巾帼不让须眉

“不要逗留,赶紧回家!”高晓晶在辖区村庄内排查时,发现有村民在街上聊天,立即上前劝离。

高晓晶是迁安市司法局五重安司法所所长,被评为“调解为民好榜样”。面对疫情,她勇于担当,冲锋在前,成为疫情防控前沿阵地上一面鲜艳的旗帜。

疫情发生以来,高晓晶带领村“两委”干部、党员、退休干部、志愿者,天天在疫情防控一线忙碌着,或在村庄路口执勤,或深入群众家中排查,或向群众发放与防控疫情相关的法律法规宣传资料。一次在卡点执勤时,有人想抄小道去镇上,被高晓晶发现。她一遍遍耐心地讲解疫情防控相关政策,最终使对方心悦诚服,原路返回家中。

有位老大爷被送到隔离点隔离时,情绪激动,大吵大闹非要回家。作为国家二级心理咨询师的高晓晶通过微信与老人家属沟通,并提供情绪放松方法和舒缓音乐,帮助老人平复心情,最终使老人安心隔离。同时,她还通过接听热线电话、微信语音聊天等线上服务方式,向广大群众以及奋战在防疫一线的医

务工作者和基层干部及其家属开展心理健康咨询,疏导因疫情产生的不良情绪。

白天为疫情防控奔忙着,到了晚上高晓晶也没闲着。每天晚上,她都要把在白天排查的情况整理存档,一忙就到了后半夜。家人开玩笑说,别人都是晚上回家休息,你是晚上回家接着上班。

普法送法,让群众足不出户了解法律知识

“疫情来袭,冀和律师事务所开展网络办公,有什么新政策和法律建议,我会第一时间向你们提供,疫情面前,我们同在!”这是“律师服务为民好榜样”,河北冀和律师事务所主任单宗辉,日前向衡水某生产汽车发动机缸体企业发出的法律服务提醒。

“加强疫情防控法治宣传,通过线上等方式为企业提供有效法律服务,是省律师协会对全省广大律师的要求。作为‘律师服务为民好榜样’,这更是我义不容辞的责任。”单宗辉说。在疫情发生的第一时间,单宗辉就通过微信等方式向企业推送了与疫情防控相关的各类法律法规和政策,以及解决纠纷的方法和对策,受到了企业的好评。他还积极参与编写省律协和衡水市律协关于新冠肺炎疫情防控方面的法律知识问答,为广大干部群众依法防控疫情提供法律遵循。

“三八”妇女节前夕,单宗辉带领律师联合深州市妇联,为广大妇女提供线上免费法律咨询服务,并组建了全市乡镇村妇女干部近300人加入的微信群,让大家足不出户就能了解法律知识,一个电话就能解决矛盾纠纷。



图为高晓晶在防控点向过往群众发放法治宣传材料。 全兴旺 摄

倾心服务,为企业复工复产加油

面对企业复工复产存在的种种困难,我省“新时代司法为民好榜样”发挥各自专业优势,积极为企业解难题。

“律师服务为民好榜样”、河北方允律师事务所主任李超,凭借常年担任企业法律顾问积累的经验,全面梳理疫情防控期间的政策性文件,编写出多份法律服务建议,发送给相关企业负责人,帮助其及时享受国家的政策支持,帮助企业渡过难关。近期,有多家外贸企业反映某北方港口不执行国务院减免进出口货物港建费、港务费政策的问题,李超主动联系本市国际商会,提交政策文件和律师意见,通过国际商会与该港口接洽,向其说明国家减免政策和外贸企业面临的困难。通过不懈努力,终于得到该港口回复,承诺将尽快落

实进出口货物费用减免政策。李超用实际行动维护了企业合法权益,受到相关企业的一致好评。

“仲裁为民好榜样”、衡水仲裁委员会驻会副秘书长辛跃鹏,在某复工企业遇到资金问题着急办理仲裁案件时,组织仲裁员利用互联网办案优势送服务。3月5日,辛跃鹏接到石家庄某企业经理的求助电话。原来,该企业是一家金融科技公司,因遇到资金困难,着急办理一批金融借贷案件仲裁。但该企业在前期证据整理上遇到困难,急需仲裁委帮忙。了解详细情况后,辛跃鹏马上组织办案秘书和仲裁员召开微信视频会议,研究解决办法。随后,他又组织办案秘书和仲裁员组成专门服务小组,指导帮助该企业在整理好前期证据,做好互联网仲裁案件开庭的前期准备工作,为该企业解了燃眉之急。



衡水市司法局推出多项措施

让疫情期间法律服务更有“温度”

河北法制报讯 (田媛)提供“非接触式”服务,开通法律援助绿色通道,缩短办理公证时限,相关法律知识即时送达……疫情防控期间,衡水市司法局在做好疫情防控的同时,针对现实需要,推出多项法律服务措施,让疫情期间的法律服务更有“温度”。

为有效减少人员聚集,降低交叉感染风险,该局就公证、法援、司法鉴定、律师服务、行政复议、合法性审核

等法律服务内容,制定了疫情期间办理相关业务的具体措施,在保障人民群众生命安全的同时为其提供优质高效的法律服务。

坚持法治审核“不放松”。该局积极为疫情防控期间政府中心工作提供法律服务,对发布的政策性文件、公告进行合法性审查,积极为市委市政府决策提供法律支撑,确保疫情防控处置依法、规范、有序。

坚持惠企服务“不断档”。该局

充分发挥企业法律顾问团作用,优中选优,抽调几十名律师组成七个专项法律服务团,开展疫情防控公益法律服务,围绕企业复工、财税政策保险待遇、合同履行等法律问题,为企业提供专业、优质、高效的法律服务。

坚持涉法业务“不打烊”。市法律援助中心、公证处积极开通线上受理渠道,引导群众充分利用网络平台、热线电话等方式申办各项法律业

务。对特殊法律援助案件开通预约服务绿色通道,实行一对一服务,最大限度方便群众。

截至目前,该局对市政府常务会议材料、重大合同协议、规范性文件等进行合法性审查42次,并全部出具书面审查意见;受理行政复议案件48件;市法律援助中心受理、指派法律援助案件17件,12348电话咨询139人次;湖城公证处办理各类公证21件,接待当事人咨询百余人次。

战疫情 促发展

发挥专业优势 主动对接企业

张家口市成立企业复工复产法律服务团

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员张帽霞)近日,张家口市司法局、市律师协会抽调骨干律师组织成立了企业复工复产法律服务团,充分发挥法律专业优势,采取多种方式,主动对接服务企业,全力支持全市企业复工复产和经济社会发展。

企业复工复产法律服务团下设办公室、业务指导组及七个法律服务组,并向社会公布了各组主要负责人、组成人员名单及联系方式。同时,向全市律师行业下发通知,明确法律服务团主要职责、工作要求和服务方式。

法律服务团主要接受企业法律咨询,提出法律意见建议,满足企业疫情防控期间法律服务需求;就企业提出的普遍性问题、突出问题,开展线上专项辅导或培训;如企业确有需求,各业务法律服务组将适时到现场参与指导,并提出法律意见建议;对重大、复杂、疑难法律问题,开展会商,研究制定解决方案。

承德市司法局编发法律指引手册

为企业复工复产提供指导

河北法制报讯 (郭春生)为帮助全市企业解决因疫情带来的法律层面的困惑和挑战,承德市司法局、市法宣办针对企业复工复产工作中可能遇到的法律问题,依据相关法律法规及司法实践,编发了《承德市新冠肺炎疫情期间企业复工复产法律指引手册》,为全市企业复工复产提供可操作的法律建议和指导。

法律指引手册由政策文件、疫情防控期间相关法律问题解答和相关法律法规汇编三部分组成。主要包括中央政策文件、地方政策汇总、企业复工复产相关问题、企业劳动用工相关问题、合同履行相关问题、《中华人民共和国合同法》(节选)、《中华人民共和国传染病防治法》(节选)、《价格违法行为行政处罚规定》(节选)等内容。从政策法规汇编、问题汇总解答以及相关法律依据等多维度、多角度着手,对全市企业复工复产过程中可能遇到的常见法律问题进行归纳与梳理,为广大企业答疑解惑。

目前,承德市司法局已向市本级和各县(市、区)1500余家企业累计发放法律指引手册超过1万册。同时,法律指引手册还以电子版形式通过政企通APP、微信公众号和微信群朋友圈等平台发布,深受全市企业欢迎。

省建筑市场发展研究会支持企业复工复产

提供免费法律咨询 满足企业法律服务需求

河北法制报讯 (记者 张世杰)为贯彻落实省委、省政府推进疫情防控和经济社会发展工作部署,充分发挥行业协会作用,积极推进建设项目有序开复工,日前,河北省建筑市场发展研究会(以下简称研究会)发出通知,积极支持会员企业复工复产。

根据通知,会员企业可按照属地分区分级复工复产安排,结合企业及项目具体情况,制定疫情防控预案,科学精准做好疫情防控,平稳有序复工复产。同时,研究会联合河北省律师协会,为会员单位在疫情防控和复工复产期间,提供免费法律咨询。会员单位如有相关问题咨询可直接报研究会,研究会将及时会同有关专家并与省律师协会进行对接,省律师协会择优选择专业律师提供法律咨询,提出法律意见建议,以满足会员企业法律服务需求。

研究会还将为会员企业提供免费职业资格培训、项目疫情防控数字化解决方案。充分利用各种平台宣传媒介,积极发掘、广泛宣传会员企业在疫情防控、参建防疫工程建设、复工复产等方面的先进典型和感人事迹,鼓舞行业士气,提振行业信心,弘扬行业正能量。